

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Bretón Herrerías, 12

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA.

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

Las elecciones en Alemania

EL PRESTIGIO DE STRESEMANN

MUNICH.—En el distrito en donde luchaba el señor Stresemann los nacionalistas sólo obtuvieron 7.654 votos.

DETALLES DE LOS RESULTADOS

BERLIN.—Los resultados de las elecciones que tanta sorpresa han producido, se cree que, en parte, han sido originados por las maniobras realizadas por los nacionalistas en las últimas semanas, especialmente la tentativa del Ministerio del Interior de prohibir la Liga de ex combatientes comunistas.

El partido del Centro, que tenía en el anterior Reichstag 69 diputados, tendrá ahora solamente 60.

Los jefes católicos se muestran muy desilusionados y atribuyen las pérdidas sufridas al descontento producido por las medidas fiscales adoptadas por el Ministerio de Hacienda y a las diferencias surgidas entre los jefes del partido del Centro y algunas personalidades muy estimadas por los obreros católicos, como, por ejemplo, el ex canciller Wirth y el señor Stöcker.

Los jefes socialistas han perdido siete puestos, y se cree que pagin con estos los compromisos que adquirieron, en lo que se refiere a política interior, con la coalición de derechas, especialmente en lo relacionado con el asunto de las escuelas.

Es también discutible que el re-entrenamiento manifestado por los electores pueda significar una representación de la opinión pública con respecto a la política exterior del señor Stresemann, jefe del partido populista, toda vez que esta política ha sido aprobada por todos los partidos, desde el populista al socialista.

La coalición gubernamental no dispondrá, pues, de gran mayoría en el próximo Reichstag, y se dice que celebrarán dentro de poco conversaciones los jefes de grupos políticos, encaminadas a la constitución de una nueva coalición gubernamental, que pueda estar apoyada por una mayoría que seguramente faltará a la actual, en cuanto, en el curso de los debates, se encuentren un poco los ánimos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

BERLIN.—Las ediciones de los diarios del mediodía señalan la derrota de los nacionalistas, el partido que puede considerarse como el gran vencedor de la jornada electoral.

Todos los diarios señalan que cualquier gobierno orientado hacia la derecha es ya imposible y que sólo podrá formarse un gabinete de gran coalición.

El «Berliner Zeitung Am Mittag» dice que la dimisión del gobierno Marx es sólo ya cuestión de forma. Añade que es dudoso que el señor Marx reciba nuevamente el encargo de formar Ministerio, ya que los socialistas han declarado que están decididos a recoger el puesto que les corresponde en la gobernación del país.

Se citan varios nombres para la cancillería, pero en general crece que el señor Otto Braun, presidente del Consejo de Ministros de Prusia, será llamado a formar gabinete. Como es sabido, es el señor Otto Braun actualmente una de las grandes figuras del partido socialista.

El «Berliner Montag» y «Morgen» dice que finalmente ya no se hablará más del señor Marx y de la dictadura disrazada que ejerció el jefe nacionalista, conde Westarp. Sólo es posible un gobierno de gran coalición, inspirado en los principios de Wemar y formado por los socialistas, demócratas y católicos.

El órgano socialista «Vergeltung» dice que las elecciones de ayer han reafirmado y robustecido el régimen republicano.

OTROS COMENTARIOS

A pesar de estar previsto el desplazamiento hacia la izquierda, no es menos cierto que el escrutinio de ayer ha provocado muchas sorpresas.

Uno de los puntos que se marcan como la característica más saliente de ese sorprendente resultado, es el éxito de los socialistas. No se esperaba, en efecto, una victoria tan absoluta.

También ha sorprendido la derrota de los nacionalistas. Una parte de los votos que los nacionalistas obtuvieron en anteriores elecciones, ha sido esta vez para los partidos del centro, algunos de los cuales, como el partido económico, han duplicado con exceso el número de puestos.

En general, los votos de los electores descontentos se han diseminado en gran cantidad de pequeños partidos que no han obtenido ningún mandato, de manera que el Reichstag del 20 de mayo estará compuesto tan sólo de 490 o, a lo sumo, 493 diputados, contra los 493 que tenía en la pasada legislatura, a pesar de que el número de electores ha aumentado en tres millones y que la participación de votantes ha sido proporcionalmente igual a las de las últimas elecciones.

Otra sorpresa es el éxito obtenido por los comunistas, para los cuales se

profetizaba corrientemente una pérdida de 5 o 6 puestos, y en realidad han ganado siete.

TAMBIEN EN PRUSIA TRIUNFAN SOCIALISTAS Y COMUNISTAS

BERLIN.— El resultado de las elecciones para la Dieta de Prusia lleva a suponer que la coalición gubernamental actual, integrada, como se sabe, por socialistas, demócratas y centralistas, permanecerá en el Poder.

El Gobierno de Prusia no piensa dimitir, y sólo es posible que haya alguna modificación ministerial para dar entrada en el Gabinete a los populistas.

BERLIN.— Según las últimas noticias, los resultados de las elecciones de ayer, en lo que se refiere a la Dieta prusiana, son los siguientes: Socialistas, 136, por 114 en las últimas elecciones.

Conservadores, 82 por 109. Partido del centro, 72 por 81. Comunistas, 56 por 44.

Partido del pueblo, 40 por 45. Demócratas, 21 por 27.

Partido económico, 21 por 17. Nacionalistas extremistas, 8 por 11.

Otros votos han sido adjudicados a partidos de menos importancia.

El aumento de la representación radical es más pronunciado en la Dieta prusiana que en el Reichstag.

EN WURTEMBERG

BERLIN.— En las elecciones para la Dieta de Wurtemberg han sufrido las derechas una considerable derrota.

EN BAVIERA

BERLIN.— Hé aquí el resultado de las elecciones a la Dieta de Baviera. Populistas, 21; socialistas, 20; comunistas alemanes, 11; comunistas, 1; nacionalistas, 4; populistas alemanes, 2, y nacionales, 2.

EL CAOS CHINO

LAS BAJAS DE LOS CHINOS EN TSIAN-FU

PEKIN.— Un telegrama de origen extranjero dice que tres mil chinos, de ellos ochenta civiles, resultaron muertos y heridos en el reciente combate entre chinos y japoneses en Tsián-Fu. Corrió el rumor de que los chinos intentaron apoderarse de nuevo de la ciudad. Como quiera que las demandas japonesas no han sido atendidas, las tropas nacionalistas se dirigen hacia el Norte, haciendo un rodeo en lugar de avanzar por Tsián-Fu.

DOS MISIONEROS AMERICANOS ASESINADOS

SHANGHAI.— El ministro americano ha enviado recientemente una nota al Gobierno de Nanking, llamando la atención acerca del asesinato de dos misioneros americanos durante el avance nacionalista a través de Shantung, diciendo que los Estados Unidos están dispuestos a hacer uso de las fuerzas americanas para la protección de sus súbditos en caso necesario e invitando a los nacionalistas a impedir los actos de violencia contra los extranjeros.

LOS JAPONESES OCUPAN LOS CUARTELES ROSOS

PEKIN.— Las tropas japonesas han tomado posesión de los cuarteles rosos de esta capital. El Cuerpo diplomático parece que no ha sido afectado.

Han llegado 400 soldados japoneses que serán acuartelados en la Legación de Austria.

PRECAUCIONES DEL JAPON

TOKIO.— En vista de que la situación en el Norte de China se hace cada vez más seria, el jefe del Estado Mayor ha dado instrucciones al comandante japonés del ejército de Kwantung para que concentre todas las unidades disponibles en Mukden, desde donde serían despachadas a los puntos estratégicos, si los disturbios se propagaran a Manchuria.

PEKIN.— El agregado militar japonés en esta capital, cumplimentando instrucciones recibidas de su Gobierno ha comunicado al Cuartel general de las tropas de Chang-Su-Ling, que los japoneses procederán al desarme de los soldados nordistas en el caso de que éstos se retiren a Manchuria.

TEMRIENDO A LOS COMUNISTAS

SHANGHAI.— Témesse que la China caiga de nuevo en poder de los comunistas. A pesar de que los dos ejércitos sudistas que luchan contra los nordistas se llaman nacionalistas, se afirma la impresión de que el general Feng Yu Shiang lucha por su cuenta y que trata de apoderarse de Pekin.

El partido nacionalista se reunió en Nanking. Seguramente el partido discutirá nuevamente la cuestión del alto mando. Créese probable que la mayoría se pronuncie en favor de Feng Yu Shiang y contra Chan Kai Shek. Esta decisión significaría el triunfo de las tendencias comunistas. Nadie pone en duda que el general Feng Yu Shiang mantiene relaciones con los Soviets.

EL SEÑOR Don Melchor López Melero falleció en el día de ayer, a los 68 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su apenada esposa doña Jacoba Martínez; hijos doña Valeriana, doña Margarita y doña Guadalupe, don Elías, don Regino, don Anselmo y don Marcelino (ausente); hijos políticos, hermanos, nietos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 23 de mayo de 1928. Funeral, hoy, a las CINCO Y MEDIA DE LA TARDE. Conducción del cadáver, a las SEIS (desde la demarcación del Tiro Nacional). Iglesia Parroquial, Santa María de Palacio. Casa mortuoria, Carretera de Laguardia, Ventorrillo Ollerías. Misa de Réquiem, mañana, jueves, a las NUEVE. No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día. Pompas Funebres, Pastrana. — Marques de San Nicolás, 453.

TAURINAS

FIN DE UNA FIESTA

Dimos ayer cuenta de la fiesta que el ganadero logroñés, don Fidel Rubio ofreció en sus corralizas de Prado Viejo a los aficionados con ocasión de marcar los becerros de su ganadería, en cuya reseña, omitimos por cierto las proezas del simpático «Macanasa», que se quedó sólo cortando orejas. Era el encargado de sectionarlas en cuantas reses se derribaron.

Y como se tuvo cuidado de conservarlas, sirvieron ayer de pretexto, para que el citado ganadero organizara una cena, en que fué plato obligado las citadas orejas—que garantizamos son una cosa super—y que reunió en los bajos del acreditado Gran Café Comercial a la plana mayor de la afición local, que después de elogiar las condiciones culinarias del gran Marcellino, pasó unas horas de grato esparcimiento, charlándose de toros y haciendo de una sobremesa animadísima.

El éxito que con las becerros de Rubio tuvo «Pedriles», cuyo finísimo estilo en cuantas suertes ejecutó, sorprendió agradabilísimamente por el depurado arte que puso de manifiesto, estimuló a algunos de los comensales a proyectar una función en que reaparezca ante el público logroñés el aludido «Pedriles».

La idea fué recogida con todas las formalidades necesarias para convertir la en realidad, y no sería difícil que en fecha breve se juegue «Pedriles», la última carta, y demuestre a sus paisanos que pueden mantener las esperanzas de verle abrirse camino entre los actuales novilleros.

Terminó la cena de anoche, ofrecida por el ganadero señor Rubio a sus amigos, con igual alegría a la con que había transcurrido, y después de los elogios que le tributaron los comensales, se hicieron votos por el éxito de «Pedriles», en esta segunda fase de su vida taurina.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Ha tenido excelente acogida la combinación de la corrida organizada para las cercanas fiestas de San Bernabé. No otra cosa cabía esperar, dados los componentes del cartel.

Valencia II, Armillita y Armillita chico, es todo un programa que para si quisieran muchas empresas en días de fiestas grandes.

Y la afición local, entendiéndolo así lo ha acogido con todo entusiasmo, haciéndole la justicia de proclamarlo como el mejor cartel de toros ofrecido a la afición en nuestras fiestas de junio.

Hay muchos nombres taurinos esparcidos por la fama, mas sin conseguir la aprobación de los aficionados que un día y otro se han visto defraudados por que los ponderados éxitos no han respondido en los ruidos a los comentarios escritos en los periódicos.

Por ello se impone la novedad en los programas y esta temporada, esa novedad la tiene únicamente el mejicano Armillita chico, el único torero, que a los 16 años era matador de alternativa, y matador de tar altos vuelos que la crítica ha tenido que rendirse a sus aptitudes toreras y proclamarlo como un verdadero torero excepcional.

Y a Armillita chico veremos en la corrida de la Prensa, y es seguro que en la plaza logroñesa repetirá las grandes faenas que le han valido el aplauso unánime de cuantos públicos han juzgado su toreo.

La idea de los tickets ha sido igualmente aceptablemente acogida, y nuestro deseo de facilitar a los aficionados la adquisición de localidades para esta gran corrida, tuvo ayer una significativa aceptación, puesto que fueron muchos los tickets vendidos.

Lo dicho. La corrida de la Prensa va a constituir un verdadero acontecimiento taurino. Y con ella, y los importantes festejos que se preparan para conmemorar a San Bernabé, va a superar en nuestra capital la animación de esos días a las mismas fiestas de San Mateo.

EL ESTADO DE AGUERO

La cogida de Agüero produjo en la afición local, donde tantas simpatías cuenta el diestro bilbaíno, gran sentimiento y fué grande la ansiedad por conocer detalles de la importancia de la lesión.

En este sentido, el «Club Agüero» y no pocos aficionados, telefonaron al apoderado del diestro, demandando noticias del estado de Martín, que afortunadamente no parece ser todo lo gra

F. Fernández Heredia OCULISTA Diplomado de las clínicas de Madrid, Burdeos y París Imprenta, 2º=Logroño Los martes en la Policlínica de HARO, Plaza de la Paz

MAS INFORMACION TELEFONICA

Madrid, 22.—11 noche.

«EL LIBERAL» CONTESTA A «LA NACION»

«El Liberal» publica hoy un artículo contestado a otro que, inspirado por el marqués de Estella, publicaba anoche «La Nación» en el cual se decía que está asegurada la sucesión del régimen cuanto a personas, pero que es necesario elaborar leyes que eviten futuros estragos.

«El Liberal», comentando esto, dice: «De lo que sean esas leyes dependerá la propiedad de la palabra «sucesión», porque si se pretende evitar futuros estragos se nos va a dar una «carta otorgada», en lugar de una Constitución, Estatuto de Prensa como el proyectado, sistema electoral antidemocrático, etc., etc., entonces más que de «sucesión» se debe hablar de «continuación».

Las personas son lo de menos, pero para que la sucesión afecte al régimen, se deben levantar las garantías constitucionales para devolver la libertad a la Prensa y proponer unas Cortes constituyentes.

En caso contrario, el régimen continuará siendo el mismo. Realmente se está desvaneciendo la justificación de una sucesión de principios, lo cual nos parece equivocación lamentable, pues con ese sistema que preconizamos, Francia pudo afrontar las necesidades de la guerra y de la postguerra, y ahora resurge bajo la República socialista el pueblo alemán después del desastre del imperio.»

En casa del alcalde don Manuel Sánchez se celebrará el almuerzo oficial.

A las tres y media de la tarde asistirán los reyes a la inauguración del monumento al obispo señor Mazarraza. En este acto pronunciará un discurso el arzobispo de Valladolid.

Después visitarán el pantano de Agueda, y, a las seis y media de la tarde, en tren especial, saldrán para Salamanca.

GRAVES ACCIDENTES DE AUTO. MOVIL

OVIEDO.—Un automóvil ocupado por Herminio García, Fidel Martínez y un sujeto apodado «Rosita», se despidió y cayó por un precipicio, muriendo los tres ocupantes.

Al pasar otro camión por el lugar del suceso, vió lo ocurrido y dió parte a las autoridades.

TANGER.—En la carretera de Tetuán voló un automóvil, resultando herido el ingeniero de las obras del Puerto y dos señoras que le acompañaban.

BERNA.—El ministro del Uruguay en Suiza, señor Castro, ha resultado gravemente herido en un accidente automovilista.

LA CONFERENCIA DE TANGER

PARIS.— Los peritos encargados de armonizar el Estatuto de Tanger con las modificaciones introducidas por el reciente Acuerdo francoespañol han celebrado una reunión en la cual han continuado el examen de las reivindicaciones formuladas por Italia.

Los peritos esperan para fijar a la fecha de la próxima reunión las decisiones que adopten los Gobiernos interesados.

EXPLOSION EN UNA FABRICA DE PRODUCTOS QUIMICOS

HAMBURGO.— En una fábrica de productos químicos de esta localidad se ha producido una formidable explosión de uno de los tanques de gases asfixiantes, que ha ocasionado la muerte a varias personas y causado heridas de importancia a otras muchas.

Los gases asfixiantes se han extendido por toda la ciudad, haciendo personas.

Según las últimas noticias recogidas, el número de muertos se eleva a cinco y a 80 el de heridos, muchos de los cuales lo están de gravedad.

Los periódicos publican vendas informaciones de la ocurrido y reclaman que se abra inmediatamente una investigación sobre la fabricación de gases asfixiantes.

OTRO TERREMOTO EN TOKIO

TOKIO.— Se ha sentido un fuerte terremoto en las cercanías de Tokio, seguido de sacudidas menos fuertes. No hay que lamentar desgracias personales ni daños materiales.

EL CAMPEON MUNDIAL DEL BOXEO DE PESOS LIGEROS.

Nueva York.— Sammy Mantel, campeón mundial de pesos ligeros, ha derrotado por puntos a Jimmy MacLarnin en un match valeroso para el campeonato del mundo.

BANQUEROS DETENIDOS POR ESPECULAR

Calcuta.— La policía ha detenido en el local de la asociación de comerciantes de yute a 116 banqueros, entre ellos los más acaudalados de la región, acusados de especular ilícitamente sobre este artículo. Poco después fueron prestos en libertad con fuertes fianzas.

POLICLINICA DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA

Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos. Garniceras, 4, pral. Teléfonos, 9 y 20.

SALAMANCA. — Se han verificado pruebas de la iluminación en la plaza Mayor.

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Capital: 20.000.000 de Ptas.

ALBAO, LEON, LOGRONO, NAJERA, VITORIA, MIRANDA DE EBRO, MEDINA DE POMAR, PONFERRADA.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Cuentas corrientes a la vista, dos y medio por ciento, ocho días... tres por ciento. Imposiciones a plazo de un año, cuatro y medio por ciento

CAJA DE AHORROS. Imposiciones en libretas 4 por 100 Sucursal en Logroño, Oficinas BANCO RIOJANO

Avisos y Noticias

Sigue haciendo un frío casi decembrino, y no sigue lloviendo porque las nubes, que no dejan de hacer acto de presencia en el cielo, parece que «lleven prisas». Lo cierto es que no se veían el fin al invierno y ya era hora de que se hubiera ido. Como se ve a la tierra ese viejo! Está durando más que un toro a «Cagancho», y a ver quién es el que lo descaballa? Ayer, la mínima temperatura fue de 12 grados, y las máximas 19,5 al sol y 15 a la sombra. Pero durante todo el día se dejó sentir el fresco, porque el viento sopla constantemente del Norte y se refrigeró en las crestas y aun en las faldas nevadas de los montes. El cielo estuvo a ratos despejado, y a otros, surcado por nubes más o menos blancuquinas y densas. La presión atmosférica registrada a las nueve de la mañana fue de 730 milímetros; es decir, que se acercaba a la normal; pero a las siete de la tarde había vuelto a bajar un poco— lo bastantes para acusar una desfavorable tendencia—, y el barómetro señalaba 729,2. En fin, paciencia, porque esto no puede durar mucho.

En Hervias se recibió con gran alegría y disparo de cohetes la noticia de haberse aprobado el proyecto de abastecimiento de aguas potables, causando gran entusiasmo en todo el vecindario que hace público su agradecimiento al excelentísimo señor gobernador de la provincia, excelentísimo señor presidente de la Diputación provincial don Enrique Herreros de Tejada y a los diputados provinciales don Manuel Hidalgo de Cisneros y don Bernabé López, por sus desinteresadas gestiones en favor de aquí.

Enfermedades del Estómago

J. IMAZ BLANCO.—Arnedo. TODOS LOS SABADOS, en el Sanatorio «SAN BERNABÉ»

HERMOSO LOCAL, propio para garage o almacén, se arrienda en la calle particular de Iñiguez. Informes, en el mismo.

MERLUZA. La más fresca y más barata en la PESCADERIA.

LA CONCHA DE SAN SEBASTIAN. Todos los días la vende a 50 y hasta una peseta más barata que en la plaza de San Bartolomé; el mismo pescado y en el mismo puerto comprado. Mercado, 418. Teléfono 278.

Las misas que mañana, 24, se celebran en la residencia de PP. Jesuitas (San Bartolomé), de seis a ocho, serán aplicadas por el alma de DON PERFECTO GONDE GONZALEZ, fallecido en ese día del año 1926. Su hija y demás familia agradecerán la asistencia a alguna de ellas o una oración por el descanso eterno del finado.

FRICCION CEREAL cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y toda clase de dolores.

LA LIQUIDACION DE LA FERRETERIA «LA INGLESA» es verdadera y forzosa, por derribo del edificio, y las mercaderías se venden con una economía tan grande, que «alta a la vista del comprador».

Libramientos puestos al pago en la Depositaria de Fondos provinciales: Sociedad Eléctrica Recojo, don Ángel Cadarso, Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos, don Manuel Gómez, don Abdón Valverde, don Felipe Fernández, don Francisco Armeig, don Pedro Blanco, señora viuda de J. Anóniz, señores Marco Hermano y Ramírez, don Braulio Bermejo, Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, don Evaristo Pérez Iñigo y señores Hijos de Merino.

Farmacia Villarreal. MERCADO, 74. — LOGROÑO.

TIENDA. En lo más céntrico de la ciudad, poco presupuesto y reducido capital, se traspasa por no poderla atender. Razón, en LA RIOJA.

Gautes de cabritilla, medias de hilo y seda y calcetines para niño y caballero, tengo gran surtido a precios muy convenientes.

José Lacaizada. MERCADO, 25. e IMPRENTA, 1.

ENCENDEDORES Casa Castellanos. El tipo de cambio para la conversión de pesetas a francos oro, en las cartas con valores declarados destinadas al extranjero, será, hasta nueva orden, de 115 pesetas con 70 céntimos, igual a cien francos oro, o sea una peseta igual a 0,8630 de franco oro.

BENITO MORENO BLASCO. MEDICINA INTERNA. Marques de San Nicolás, 46, 2.º. LOGROÑO.

Ante la reiterada bafa que hacen de los sacerdotes que ayer mañana se dirigían a acompañar a un enterrío unos cuantos mozaibetes mal educados, un sacerdote los denunció a un guardia, y seguramente que la autoridad hará sentir la mano a esos chapuceros.

La Compañía de Maderas. — Bilbao. Oficinas y Fábrica, calle Churrucá. Apartado núm. 44.

Bolsos, Paraguas, BOQUILLAS CELULOIDE PARA BOLSOS. CASA AMALRIC. MARQUES DE VALLEJO, 6.

Fotografía GARAY

Sagasta, núm. 13, principal (Junto a Granja Oriente)

En el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, se interesa la presentación de don Francisco Vallejo y del soldado Emilio Sánchez Martínez, para entregar al primero un documento que le devuelve el regimiento de Cazadores de Almansa, y al segundo, para indicarle donde tiene que acudir, para conseguir su Cartilla Militar.

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OIDOS. recibirá consultas: en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

Cordero barato superior. Sigue la venta a Tres pesetas kilo en la plaza de Abastos, barraca número 15 de VALERIANO

MUEBLES de lujo y arte. CASA PERNAS. ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

MERCADO, 65, 1.º. El mercado de vinos en Aragón se manifiesta más encalmado que en la última semana. Los caldos de 16 y 17 grados se cotizan de 44 a 47 pesetas el alquez, ciento veinte litros. Los vinos que se reciben de la Mancha con 13 a 14 grados, se pagan de 21 a 22 pesetas; los de en bruto, lo que supone una baja que podría acentuarse.

MERCADO, 65, 1.º. El mercado de vinos en Aragón se manifiesta más encalmado que en la última semana. Los caldos de 16 y 17 grados se cotizan de 44 a 47 pesetas el alquez, ciento veinte litros. Los vinos que se reciben de la Mancha con 13 a 14 grados, se pagan de 21 a 22 pesetas; los de en bruto, lo que supone una baja que podría acentuarse.

EL MEJOR REGALO para premiar al estudiante el éxito de los exámenes, una máquina fotográfica, de las que tiene un gran surtido y vende a precios limitadísimos la Droguería de ARANSAY, calle del Mercado, 39.

CORDERO DE PASTO A TRES PESETAS KILO. MACRO DE CERDO DE 1.º, a 4.º. CABALLERIA, 17.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta. Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE. San Blas, 1. — Teléfono 273.

GASOGENOS «CERVERA». Por la mitad de su valor, se venden dos acoplados, pudiendo funcionar ambos a la vez o uno solo, según se desee. Tienen su columna depuradora y tuberías, Razón, LA RIOJA.

Muy concurrido se vio ayer al médico del enfermo de nuestro amigo don Fidel Ibarra, «Mimato», pues eran muchas las amistades con que contaba el finado y suman los suyos. Seguirán al coche fúnebre, formando la presidencia del duelo, los hijos e hijas políticas del extinto, a todos los cuales, así como a la atribulada viuda renovamos la expresión de nuestra sincera participación en su justo dolor.

MOU - MOU. Por su gusto delicado y elaboración esmerada, es el caramelo preferido. MOU - MOU. Sigue siendo la novedad del día. UNICAMENTE SE FABRICA Y VENDE EN LA CASA. Felipe Romero

AZULEJOS blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERAMICA RIOJANA

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. — LOGRONO. CASA FUNDADA EN 1860. Cuentas corrientes. Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL. Diplomado del Hospital SAIN T-ANDRE, DE BURDEOS. Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16,

Ha fallecido nuestro laborioso convecino don Melchor López Melero, actual dueño del ventorrillo del término «Las Ollerías», como con anterioridad lo fué del establecimiento análogo denominado «El Ingenio». A su viuda e hijos testimoniamos nuestro pésame.

MARCOTEGUI. Análisis clínicos. — GALLARZA, 28.

EL PATO. Café sin rival. Tomándolo, se recomienda por sí solo. Se vende en todas partes.

LEGUMBRES DE TODAS CLASES PARA SIEMBRA.—ACEITES DE EL CORTIJO Y LA SERNA. VENANCIO MARIN MAYOR, 35

En Bañares, donde residía accidentalmente, ha fallecido el pundonoso coronel de Caballería retirado don Francisco Trasserras y Orive, que habitualmente convivía en esta capital. Su muerte ha de ser generalmente sentida por las muchas relaciones que supo ganarse con su excelente carácter. Reciba su familia nuestro más sentido pésame.



SE NECESITA SIRVIENTA que sepa bien su obligación. Bretón de los Herreros, núm. 5.

JOSE FRAILE. Médico por oposición de las salas de Venero y Silius del Hospital Provincial. MATRIZ. CIRUGIA. Consulta de once a una y de tres a cinco. MERCADO, 65, 1.º

PAPELES PINTADOS. ULTIMAS NOVEDADES JULIO REDON. MARQUES DE VALLEJO, 47.

El colunniado murciélago. Los murciélagos se entedan en el cabello y no pueden desenredarse; y, además, se encuentran llenos de parásitos. En estas absurdas palabras parece sintetizarse la opinión que de este mamífero tiene la mayoría de las gentes. Es este uno de los muchos errores que nos fueron transmitidos de generación en generación y que todos debiéramos esforzarnos por disipar. Estudiemos, pues, desapasionadamente, la idiosincrasia y los hábitos de vida del murciélago. Para ello hemos de trasladarnos a una región de clima cálido, en donde viven en bandadas inmensas. La isla Dominicana es una de las Antillas menores, situada—equidistante—entre las Islas Guadalupe y Martinica. Es una isla de origen volcánico, cuyos elevados terrenos hallábase cubiertos de maleza, que se conserva siempre verde y lozana gracias a la copiosa precipitación pluvial, razón por la cual abundan en ella los alimentos vegetales con que algunas especies de murciélagos se nutren. Afuyeron allí de otras islas antillanas y también de la tierra firme del continente americano, de tal suerte, que ahora se les ve en grandes números en los bosques de las montañas, en los edificios y en las cuevas y cavernas formadas por las erupciones volcánicas. Son los murciélagos animales sociales que viven juntos en grandes grupos. Dan nacimiento a sus pequeños al igual que otros mamíferos y los alimentan amamentándolos. En el techo de la casa ocupada por el articulista durante su residencia en la isla Dominicana, había una pequeña colonia de murciélagos de color oscuro, el pelo de cuyas pieles poseía la misma suavidad y el mismo atractivo que el de la piel de foca: todos los animales de esta especie te-

Los murciélagos constituyen un género animal exclusivo y singular, pues son los únicos mamíferos que pueden volar. Es asombroso cómo los miembros se les alargaron para sostener las delicadas membranas de las alas. Es como si los dedos de la mano del hombre tuvieran diez pies de largo y se hallaran unidos los unos a los otros por una fina membrana. Durante el día, o cuando se hallan descansando, conservan plegadas las alas y a menudo se cuelgan con la cabeza hacia abajo mientras duermen. Tienen en el codo de cada una de sus alas un robusto gancho que utilizan para preparar y colgarse y para trasladarse de un lugar a otro sobre las paredes de sus escondrijos. Los gestos del murciélago son en extremo grotescos y hasta horripilantes a veces, siendo quizá por esto que inspiran tanta aversión a algunas personas. Están provistos de ciertos especiales órganos sensitivos, como glándulas y pechos, y de apéndices carnosos en el interior de las orejas, que sin duda desempeñan también alguna función sensoria. No son ciegos, ni remotamente, como cree el vulgo en algunos países. Los murciélagos de algunas especies son frugívoros, y éstos, como es natural, hacen mucho daño de vez en cuando, si bien parece que no existen en gran número. Algunos de ellos tienen la lengua sumamente larga y presta de puas, al paso que de la nariz le sale una especie de láminas carnosas que no son otra cosa que órganos táctiles. Los de ciertas especies adquieren un tamaño enorme. Dado su gran tamaño y el color rojo que los caracteriza, dan la impresión de una vandada de zorras aladas, y suelen causar mucho terror entre la población indígena de la isla, no obstante que son tan inofensivos como sus hermanos los de las variedades insectívoras, o como las frugívoras de menor tamaño. Si bien los verdaderos vampiros son muy perjudiciales, los murciélagos constituyen un poderoso ejército en el cual tiene el hombre—su peor enemigo!—un valiosísimo aliado en su eterna lucha contra los insectos. No debe, pues, perseguirse.

Granja avícola y conejar. VISTA HERMOSA. Visible todos los días, de 4 a 6 tarde. Huevos para incubar de gallinas, ponedoras bien seleccionadas, de más de 200 huevos al año. RAZAS: Leghorn Blanca; Rhode Island, color coque; Castellana negra; Prat Leonada; Patas, Roan. Huevos para el consumo, puestos del día, a 2,50 docena. Conejos seleccionados para reproducción y criados para el consumo. Patatas y calabozos de buen tamaño y muy criadoras. Comercio de Los Zamoranos.

FUTBOL

La final de campeonato en Santander

Nuevamente empatan a un tanto la Real Sociedad y el Barcelona

LOS DOS EQUIPOS HACEN UN JUEGO SUCIO, ORIGINÁNDOSE GRANDES ESCANDALOS. GUZMAN X CHOLIN SON EXPULSADOS DEL CAMPO

Santander, 22.— Varias horas a las once y cuarto de esta mañana se celebró en los Campos de Sport del Sardinero, la segunda final entre el Barcelona y la Real Sociedad, asistiendo un genio inmenso.

violencia Kiriki a salto, arrojándole a Llorens contra el palo de la portería y resultando el guardameta azulgrana lastimado. Se promete otra bronca. Carulla propina a continuación una patada a Kiriki y la bronca entre los partidarios de unos y otros adquiere caracteres alarmantes.

¡JUSTICIA!

Seguimos nuestra campaña en contra de los usurpadores de nuestros derechos. Muy en breve quedaremos satisfechos de nuestros desvelos. En nuestro próximo número de "El Pvenir" daremos cuenta de los trabajos que estamos realizando en Madrid y lo dedicaremos al hombre serio, leal y justiciero, que defiende nuestros intereses. POR LOS LICENCIADOS DEL EJERCITO, A. AREJULA.

Los premios que se adjudicaron serán designados en breve. La meta de salida y llegada se establecerá en la calle de Vitoria, frente al Bar Argentino, y las ocho de la mañana será la hora de salida. Damos nuestra enhorabuena al Club organizador y le deseamos un gran éxito en su prueba, que como otras veces ha de ser un gran aliciente a las fiestas organizadas por la Cofradía.—Serafín de la Casa.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia del señor Maguregui, y con asistencia de los señores Baroja, Martínez Zaporta, Alvarez, Larrea, Marín, García, Moneo, Martínez, Ayala, Gutiérrez, Barrio, Romero, Naves y Ramírez, celebró esta entidad merced a su sesión ordinaria, el lunes, 22 del corriente.

El director del Banco Español de Crédito, en Logroño

La entidad bancaria cuyo nombre encabeza estas líneas, y que comenzó a funcionar en Logroño en la primera decena del mes próximo, ha tenido su primer acto con la designación de director para esta Sucursal.

AUTOMOVILES Ford Precios BARATISIMOS AGENCIA FORD. -- HARO

Los ratones de campo

Varios de los corresponsales señalan estos días la presencia en las tierras de labor de sus respectivos pueblos de ratones de campo, cuyo número ha crecido en tal proporción que se ha producido la invasión de las tierras por los citados roedores, los que si existen en pequeño número causan pocos perjuicios, pero cuando se encuentran en gran cantidad, sus daños son considerablemente graves.

ECOS DE HARO

23 de mayo. SUBASTA DESIERTA.— Quedó desierta la subasta celebrada el domingo para la adjudicación de las obras de ampliación del Teatro Bretón. Sobre este particular, nos envía el señor alcalde para su publicación la siguiente nota:

LA PRORROGA

Se prorroga el partido por media hora, dividida en dos tiempos de 15 minutos cada uno. Comienza la primera parte de esta prórroga, jugando con entusiasmo unos y otros, realizando bonitas jugadas, pero pronto se apagan los ánimos debido quizá al cansancio de los jugadores.

EN BARCELONA

La ansiedad que ha reinado toda la mañana por conocer el resultado del partido de Santander, ha sido extraordinaria. Al conocerse que el primer tiempo había terminado con un goal a cero a favor de la Real Sociedad, la noticia produjo gran descontento.

EN SAN SEBASTIAN

Toda la mañana hubo expectación enorme por saberse noticias del partido de Santander, que se celebra en este día de hoy, y se entra con un eknts peligroso y se entra con

Desde Miranda

21 de mayo. En el retén municipal, donde se encuentran sufriendo quincena tres individuos detenidos por viajar sin billete, ha ocurrido esta tarde un suceso sangriento. Leandro Cruz, de 16 años, limpiabotas, natural de Madrid, y Emilio Fernández Gil, de Huelva, valiéndose de unos cristales, se dieron varios cortes en el cuero, produciendo varias heridas.

EL CIRCO KRONE.

El público que pensaba dirigirse de esta ciudad a Vitoria con el fin de visitar el parque zoológico y las distintas clases de espectáculos anunciados en el Circo Krone, podrá satisfacer su deseo si va salir de Miranda. Debido a que debían instalarse en el punto en que debían instalarse este pueblo ambulante en Vitoria, el señor Krone ha visitado al señor Torontegu, con el fin de dar aquí dos funciones.

La suscripción para el Homenaje a la Vejez

Table with names and amounts: Suma anterior Prtas. 6.410/16, Unión Tabaguera 25/00, Doña Blanca Olla de Azcarate 25/00, Un donante 25/00, D. E. 5/00, D. P. 5/00, Un logroño 25/00

J. Aguirre Azcarate Médico de la Casa de Socorro GARGANTA.- NARIZ Y OÍDOS. Bretón Herreros, 10. 2.ª 40 a y 1.ª 1

UNO DE CASA.

¡CIRCO KRONE EN MIRANDA!

Por no poder actuar en Vitoria por dificultad del terreno

¡Sólo del 23 al 25 de mayo!

EL DOMINGO 27, DEBUT EN LOGROÑO

82 leones y tigres, 30 osos polares y de otras regiones a la vez en tres enormes jaulas.

20 elefantes indios desfilan fantástica y lujosamente presentados PERSONALMENTE por el señor Director KRONE

El rebaño más grande de elefantes amaestrados en la actualidad

Por primera vez en Europa, con trajes de colores embriagadores, salen las SESENTA girls de Krone con sus bailes rítmicos

HOMBRES VOLADORES EN LA CUPULA DEL CIRCO, A 20 METROS DEL SUELO

El mayor parque zoológico ambulante. Un parque como no podrá verse por segunda vez en Europa. Más de 800 animales exóticos de todas partes del mundo, entre ellos rarezas de un valor inmenso y que muy difícilmente pueden ser presentados en otra parte. 45 tigres, 39 leones, unos 30 osos polares y de otras regiones. 23 elefantes indios y africanos, elefantes marinos, los grandes y auténticos osos hormigueros, muy raras cebras montañesas, bisontes norteamericanos, rebaños enteros de camellos, dromedarios, bueyes asiáticos y africanos y centenares de otros animales de los bosques y de la selva virgen, así como de los desiertos de los cinco continentes. Otras fieras de gran tamaño, como panteras negras y de color, jaguares, pumas, hienas, chacales, linceos, lobos, numerosos gatos salvajes, etc. Además una cuadra de 220 animales de pura raza (caballos).

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES

CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao



Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el día 23 del corriente saldrá de BILBAO el vapor

AXPE - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santander, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas en la forma siguiente: «Santander.—Almacenes Sota y Aznar.»

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles



El nuevo vapor «ALFONSO XII» saldrá de Bilbao y Santander el día 28 de mayo para HABANA, VERACRUZ Y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de junio para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale

C.a Sud-Atlantique

Transatlantique



Chargeurs Reunis

LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

El día 28 de mayo, el vapor «AURIGNY».

El día 2 de julio, el vapor «HOEDIC».

El día 23 de julio, el vapor «FORROSE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase, con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad:

El día 19 de mayo, el vapor correo «MASSILIA».

El día 2 de junio, el vapor correo «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 3.ª intermedia.

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ:

El día 22 de mayo, el vapor «ESPAGNE».

El día 24 de junio, el vapor «CUBA».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPANIA

Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Agente de información autorizado. — EN LOGROÑO. ALEJANDRO PUEYO ALLO

Calle del General Zurbano, número 9 Teléfono 9.672.—BILBAO

LO MEJOR PARA LA ROPA

Jabón Lagarto

Fabricante: Lizariturry y Rezoia.—San Sebastián

LAS HIJAS DE LA LUNA

Por PAUL FEVAL

(Editada por la Casa Sopena)

El anciano barquero se agitó por segunda vez bajo su cobertor como si ese grito hubiese hecho terminar su agonía.

—¡Hele ahí! — murmuró con voz profunda y anhelosa: — ¡lo conozco! Dios mío, concedeme una hora de vida para que el criado pueda saludar a su señor antes de comparecer ante vos. Pontalés tomó una de las copias, estampando en ella repentinamente su firma.

Todos se levantaron. Roberto apagó la rosina. La voz del agonizante se elevó en medio de la noche.

—¡Ha firmado! — murmuró. — ¡Asesinos, asesinos! ¡ay de vosotros! La puerta había sido abierta. Bihan, Pontalés y el abogado estaban ya fuera de la cabina.

—Hace tres meses que está agonizando ese viejo — murmuró Blas, — y su testimonio sería terrible en un caso desgraciado.

—¡Sal — dijo Roberto. Blas sacó. El americano, en vez de seguirle, se dirigió a tientas al lecho del moribundo.

Con un brusco movimiento retiró la almohada de paja que sostenía la cabeza de Benito.

Este exhaló un débil grito: deteníase la respiración en la garganta. —Lo había dicho — balbuceó luchando contra la muerte; — ¡lo había dicho; no era tuyo... Dios y la Virgen tengan piedad de mí alma.

El silencio reinó en la cabina. Roberto, cuya frente pálida se inundaba de un sudor frío, se había unido a sus cuatro compañeros. Los cinco entraron en la tarima. Pontalés y Macrocéfalo estaban armados con puñales que les había dado Roberto.

El cuerpo de Pontalés era presa de un estremecimiento nervioso: fué el primero que saltó a la orilla.

—¡Todos los que pasen en la barca hasta las doce deben morir.

El Marqués parecía exaltado extraordinariamente: la fiebre le quitaba esa cautelosa prudencia que había conservado tantos años.

Roberto se reía al verle ocupar la proa y blandir el puñal. Bihandier había cogido el gancho: M. Le Hivain permanecía en la popa experimentando los tormentos de un hombre pacífico lanzado de pronto en medio de una batalla.

Se detuvieron en el centro del río. La obscuridad de la noche no permitía ver a nadie en la orilla opuesta.

—¡Echaos en el fondo — dijo Roberto. — Sólo Bihandier debe dejarse ver. Unió la acción a la palabra y no se vio ya en la barca más que la empujada cabeza del antiguo bandido.

Al cabo de un minuto se detuvo. — ¡Está solo! — murmuró. — ¡A bordo! — dijo Roberto. Luego añadió apremiando el brazo a Pontalés: — ¡Se dice que entre Penhoel y vos

existe un odio profundo desde hace un siglo. Tenéis derecho a vengaros, señor maqués. Pasaréis el primero.

El barco tocó la orilla y casi al mismo tiempo saltó René de Penhoel sobre sus planchas.

No se pudo distinguir las facciones de su rostro, pero revelaba una agitación extraordinaria.

—¡Pronto, pronto! — balbuceó; — ha desaparecido con su caballo negro, pero tal vez no tarde en presentarse de nuevo. Interponed entre los dos el río.

Nuestros cuatro compañeros se habían levantado, pero René no los veía. Su mirada permanecía clavada en la orilla con indecible terror.

Pontalés estaba como fuera de sí; veíase obligado Roberto a detenerlo para evitar que se lanzara sobre su enemigo.

—¡Ahora! — murmuraba el americano, — ahora.

Pontalés forcejeaba. El marqués había cedido a la corriente durante los cortos minutos en que el gancho de Bihandier había permanecido ocioso.

Encontrábase entonces cerca de una pequeña isleta en que crecían sauces, los mismos sauces que habían servido de abrigo a Roberto y Blas la noche de su llegada al castillo.

—¡Virai! — exclamó el americano; — ¡vamos a encallar!

En el momento en que Bihandier obedeciendo fijaba el gancho en la tierra lo aparró una mano invisible, atrayendo violentamente la barca.

—¡Luis de Penhoel! — exclamó Roberto, soltando el brazo de Pontalés.

—¡Mientes! — gritó René — no hay más que un Penhoel; el otro era un cobarde y un traidor.

Detúvose su voz en la garganta porque el marqués de Pontalés, libre ya, acababa de herirle por la espalda.

René cayó pesadamente, permaneciendo atravesado sobre la banda de la barca.

Pontalés se lanzó blandiendo su puñal ensangrentado y gritando: — ¡Al otro! ¡al otro!

El desconocido, que en efecto era Luis de Penhoel, no había visto el golpe que hirió a su hermano. Tiró su capa y rompió en la rodilla el palo del gancho.

La barca se deslizará hacia los pantanos.

El anciano Pontalés cayó detenido en su carrera por un fuerte golpe en la cabeza.

Luego se empeñó una corta lucha entre el nabab y los otros tres asesinos, porque Bihandier, viendo que los sucesos tomaban un giro trágico, se había colgado de los sauces, alejándose de allí por el camino de Redón.

Los puñales no servían de nada para la terrible arma del nabab. Cayó una, dos y tres veces.

A cada golpe se oía una imprecación. Después del último golpe reinó el silencio en la barca.

En el momento en que se bajaba para acercarse a él, René, que estaba en equilibrio, hizo un movimiento convulsivo y se deslizó al agua, en que desapareció.

El nabab exhaló un grito; su pie se había deslizado en el mar de sangre que había bajo el cuerpo de su hermano.

Se arrojó al agua vestido mientras que la barca, cargada de cuatro cadáveres, proseguía bogando hacia el torcedo de la Dama blanca.

Permaneció largo tiempo bajo el agua sondeando las profundidades sombrías de los pantanos. Tres veces se pudo verle aparecer y otras tantas oír su sonora voz pronunciar el nombre de su hermano.

Luis desapareció bajo el agua por última vez, ganando en segrieda a la do la orilla.

En ese momento tocaba la barca el torrente y desaparecía bajo los velos de vapor y bruma que formaba el ropaje fantástico de la Dama blanca.

La barca hizo un molinete con violencia, cruzando sus maderas: los cadáveres se chocaron.

El abismo se cerró.

Las dos sillas de pósta que hemos visto detenerse delante de la posada del Carnero Coronado, sobre el puente de Redón habían pasado el río Oust por el puente de los Houssayes y llegado al castillo de Penhoel por el camino practicable a los carruajes.

Las puertas estaban abiertas. Pontalés había querido desafiar los sucesos y proclamar en alta voz que esperaba a pie firme a sus adversarios.

Nada había cambiado en el interior del edificio, desde hacía tres meses. Durante ese espacio de tiempo había continuado Pontalés habitando su cas-

tillo, no queriendo gozar aún de unos bienes que definitivamente no le pertenecían.

Pasado una vez el término prescrito contaba tomar la revancha.

Los viajeros de las dos sillas de pósta estaban reunidos en el salón.

Habíase acostado a Marta en un ancho sillón, rodeándola todos. Estaban tan pálida como una muerta: sus hermosas facciones, ajadas, revelaban largos días de sufrimientos y tortura.

Tenía los ojos cerrados, era su aliento débil y parecía como que la iba a abandonar la vida.

A lo lejos se oyeron gritos agudos y prolongados.

Marta experimentó un débil estremecimiento y agitóse sus párpados para volver a cerrarse.

Encontrábase en esa triste situación desde su salida de Redón. Sobrados sufrimientos habían desgarrado su corazón de madre. Durante el camino había intentado el tío Juan hablarle y prepararla, pero sus oídos habían permanecido cerrados.

Ignoraba cuanto había sucedido desde algunos días antes.

No tenía esperanza alguna y su corazón permanecía presa de la desgracia que ya no existía.

Todos en el salón de Penhoel tenían el mismo pensamiento, sin embargo de que ninguno se atreviese a decirlo en alta voz. Se decían: — ¡Si muriese antes de ser feliz!